



多方扶持，残疾人迎来就业春天

历经坎坷的就业之路



5月15日，宋敬龙为病人推拿，笑容纯真。

5月15日下午，在卫东德仁中医医院，70多岁的常长记因腰痛来做治疗，24岁的宋敬龙开始忙着给他按摩。

宋敬龙是该院康复科的保健按摩师，也是一名唐氏综合征患者。他能有今天的成绩，周围的人都认为是个奇迹。

宋敬龙铺上按摩垫布，开始给常长记按摩。肩颈、背、腿……他很有劲儿，也不吝惜力气。“这孩子爱笑，人实在，能吃苦耐劳。”按摩结束，常长记身上松快不少，向宋敬龙竖起大拇指。

得到赞扬，宋敬龙开心地笑了。当天上午，他已经为4位病人做了推拿。“宋敬龙的最高纪录是一上午给6个人推拿，忙得都顾不上喝水。每次病人夸他推拿得好，疼痛减轻了，他都格外开心。”该院颈肩疼痛科医生刘华伟说。

宋敬龙幼时生病，经常找医生张军委看病，并跟着张军委进行康复训练。16岁时，他到卫东区残联举办的按摩培训班接受按摩技能培训，并考取了证书，后来跟着张军委进行实操。2019年，张军

委开办德仁中医医院，宋敬龙成为院里一名按摩师。张军委还给他的母亲安排了工作，母子俩每天一起上班。

唐氏综合征患者普遍存在智力和语言问题。宋敬龙说：“我和别人不一样，症状轻一点，就是容易忘事儿，另外就是对数字不敏感，不会做简单的计算。”

“主要是外在的干预，他才有了今天。”刘华伟说，持续的康复训练纠正了宋敬龙的语言系统，现在他能与别人正常交谈，能工作，“是很罕见的”。该院的儿童康复中心也是市残联定点康复机构，宋敬龙在工作空闲时间也在坚持做康复训练，持续进行感统训练、运动疗法，对他的协调能力、自理能力都有很大帮助。

宋敬龙脸上一直洋溢着单纯的笑容。他的笑很有感染力，让周围人也情不自禁地愉悦起来。不少熟悉的病人都愿意找宋敬龙推拿，和他聊天。宋敬龙也认真，自己学东西慢，就多练习，把每项新学的内容研究透彻。

很多唐氏综合征患者终身需要家人照顾，宋敬龙的存在让不少患儿家长看到了希望。有两名前来做康复的少年和宋敬龙成了好朋友，“拜”他为师，跟着他学习技能。

如今，宋敬龙通过自己的劳动，月收入能达到5000多元，人也更自信、勇敢。更欣慰的是妈妈，“如果不是残联的就业培训和张军委院长的帮助，孩子不会有今天。”宋敬龙的妈妈说。

用奋斗成就出彩人生

在残联部门的帮助及相关政策的扶持下，鹰城残疾人就业、创业，在不同的地方各自精彩，努力奋斗、拼搏着。

5月15日一早，湛河区滨河街道杜庄村的丁付岗来到桃园，开始锄草、浇水。21岁时，他因车祸失去双腿，以打理桃园为生。十几年来，市残联持续为他免费适配了多副假肢，支持他的工作和生活。有了收入，他重拾生活信心，还学会了开车。他骄傲地说，桃子“凡经我手，质量都是有保证的”。

患脊髓灰质炎的刘秋义是宝丰县赵庄镇白店村人，种了20多亩（1亩≈666.67平方米）桃子，每年桃子成熟时都格外抢手。他种植技术过硬，宝丰县残联举办残疾人技能免费培训班，便邀请他传授果树种植技术。他坚信努力才有未来，“光想着残疾了啥也不能干，等救助，活着还有啥意义？自强、自信才能活得踏实、充实。”

50多岁的崔光汉视力二级残疾，开设的盲人按摩店吸纳了市残联免费按摩培训班的学员。他常带员工参加公益活动，为市民义务按摩，“说不上多大贡献，但能有机会回馈社会，咱身为残疾人也感到高兴。”

舞钢市枣林镇张卜庄村村民邢长兴肢体二级残疾，参加舞钢市残联免费电商技能培训后，在抖音开直播，直播间最高曾同时在线千余人。他教来直播间的



5月15日上午，丁付岗穿戴着市残疾人服务中心为他免费适配的假肢，在桃园中劳作。

残疾人做直播，鼓励他们通过直播与人交流沟通，寻找生活的希望。

郟县薛店镇吴村残疾人吴国谦参加残联部门免费培训，考核合格后获得“手工艺品制作师”职业技能证书。“艺多不压身。多学一门技术，就多增加了一条致富渠道，以后的生活会越来越好。”

舞钢市八台镇沟李村残疾人专职委

员黄巧针多年前车祸致左小腿截肢，如今在家乡开办彩印店，帮助同样有残疾的人，“人就得更努力奋斗。即使身体有残缺，依然可以很闪光”。

自强、奋斗、拼搏、向上，这些残疾人认真工作，热爱生活，把自己的日子过好，还会在有余力的情况下帮助其他残疾人，感恩回馈社会。

多措并举帮他们就业

根据市残疾人服务中心的统计数字，去年，我市共培训残疾人2484人，实现就业4444人，均远超省定目标任务。

据市残疾人服务中心副主任杨朝锋介绍，为帮助残疾人就业创业，市残联多措并举。去年，组织开展就业援助专项活动，登记失业残疾人员253人，组织残疾人专场招聘会16次，提供残疾人岗位27

个，帮助残疾人实现就业112人。为掌握用人单位用工需求，开拓更多就业岗位，市残联系统走访197家企业，积极协商开发400余个适合残疾人就业的岗位。同时，组织残疾人学习各项技能，仅盲人就培训了127人，其中90%以上在按摩机构顺利就业。

今年，我市计划全年培训残疾人2110

人次，城乡新增就业1425人。截至目前，“人人持证、技能河南”残疾人培训中，全市已有400余名残疾人参加手工编织、家政服务免费培训。同时，实施残疾人职业技能提升行动，分类开展岗位提升培训、订单式培训、创业培训等，今年将培养技能人才不低于180人，培养高技能人才不低于101人。

□本报记者
李科学 文/图

唐氏综合征患者普遍被认为很难有工作能力，但经过康复、学习后，有人可以凭双手自食其力；一些人先天残疾，在残联部门的帮助下，努力搏出一条不一样的路；也有人意外致残，但依然努力工作，过好每一天……

保障就业是改善残疾人生活质量、提升生活尊严的重要一环。记者5月15日从市残疾人服务中心了解到，去年，我市培训残疾人2484人，实现就业4444人，均远超省定目标任务。很多残障人士通过就业创业养活自己，有的甚至成为家中顶梁柱，重拾生活信心。